

作者簡介

司海迪，女，1982年生，祖籍山東濟寧，武漢大學文學博士，曾在西北大學從事博士後研究，先後師從著名唐詩研究家尚永亮先生、李浩先生，現為河南財經政法大學講師，主要從事唐代文史研究，研究成果主要集中在唐太宗、武則天等初唐帝王的人際關係、政治心態等方面，目前已公開發表了多篇相關學術論文。

提要

本文主要運用考證分析和心理分析的方法展示了武則天的重要人際關係。武則天典型的暴力權威的人格特徵與父母族兄及早年處境有關。武則天早年曾蒙太宗寵幸，但並不得寵，這與二人相遇時的心態、情感期望值、年齡差距、李武兩家關係變化等因素有關。早年的宮廷生活對武則天的一生產生了深遠的影響。武則天和高宗在貞觀末年相識相戀，然並未遂願。這段戀情與高宗的戀母弑父情結有關，並和武則天長女暴亡事件一起促成了武則天重返宮廷，並成功立后。高武時期，武則天逐漸攫取政權，高宗運用加大太子行權力度等方法竭力牽制而不能。武則天主要以管教太子為名反對太子行權，多次對長子李弘、次子李賢進行政治打壓。李弘本身就病弱，在政治打擊中病逝。李賢並非武則天親生，而是韓國夫人所生，掛寄在武則天名下。立為太子後亦因權力矛盾遭到武則天的打壓。其《黃臺瓜辭》即是李賢遭到打壓後，指斥武則天對待子女管教過於嚴厲。其他子女的命運也受到了武則天的影響。武則天取得皇權後，先後配置了薛懷義、二張等幾位面首。她與他們有一定的感情基礎，然並非愛情。薛懷義失寵後，其頻繁張揚的情妒行為引起了武則天的政治猜忌，因此被殺。二張則因恩寵過盛及其不成熟的政治行為等原因導致了外界對武則天傳位人選的猜疑，最終引發了神龍政變。武則天的時代正式宣告結束。



目

次

上 冊

引 論	1
一、選題緣起和寫作理念	1
二、選題的價值和意義	4
三、研究設想	5
第一章 武則天的家世探析及人格發展	9
第一節 風枝不可靜，泣血竟何追——武則天和 父母	10
一、武則天與父親武士夔	10
二、武則天與母親楊氏	17
第二節 武則天早年的家庭關係及對武則天的 影響	29
一、武則天早年家庭生活真相及對武則天的 影響	29
二、武士夔之死	33
三、族人的欺凌及對武則天人格的影響	40
四、武家家庭矛盾原因探析	46

第二章 武則天和太宗的關係及早年宮廷生活對 武則天的影響	51
第一節 武則天初次入宮	51
一、與太宗相遇前武則天的境況	52
二、武才人入宮前後太宗的境況	55
第二節 武則天初次入宮後的境況	62
一、武才人過高的情感期待	62
二、太宗對武才人短暫的喜愛之情	65
三、武才人的爭寵行爲	73
第三節 早年宮廷生活對武則天的影響	77
一、暴力人格的初成	78
二、王者才幹的初成	81
三、情感的傷痛和成熟	87
第三章 武則天和高宗的關係嬗變	91
第一節 《如意娘》中的情感玄機	92
一、武才人與太子的相識相戀	92
二、二度入宮的真相	98
第二節 「廢王立武」事件分析	109
一、後宮大戰	109
二、高宗精神需求的滿足	115
三、武后固寵	119
第三節 權力籠罩下的武后和高宗	125
一、武后參政原因探析	125
二、關於武后參政後高武關係的幾種說法	132
三、帝后逐鹿	138

下 冊

第四章 武后的親子關係	147
第一節 李弘之死	148
一、「武后鳩殺」說	148
二、「嘗藥而死」說	151
三、「病死」說	154

第二節 李賢的身世之謎和《黃臺瓜辭》的真實 內涵	163
一、李賢的身世之謎	164
二、解讀《黃臺瓜辭》	173
第三節 武后與李弘、李賢關係惡劣的原因探析 及武后對其他子女的影響	178
一、李弘、李賢與武后關係惡劣的原因探析	179
二、武后對其他子女的影響	183
第五章 武則天的晚年情感生活及惡果	195
第一節 武則天和白馬寺寺主——薛懷義的幻滅 人生	195
一、薛懷義其人	196
二、武薛關係內幕	200
三、薛懷義被殺真相	212
第二節 武則天和二張——寵溺面首惹火上身	224
一、武則天和二張之間是否存在親密關係？	224
二、武則天與二張的情感關係和政治聯繫	228
三、二張惹禍和女皇引火	236
結 語	259
附錄：中國大陸武則天研究百年綜述	271
一、初級階段——二十世紀二十年代至八十年代初期的武則天研究	271
二、發展階段——二十世紀八十年代中後期至二十世紀末的武則天研究	280
三、繁榮階段——二十一世紀以來的武則天研究	290
四、百年來武則天研究的成績和不足	304
主要參考文獻	309
後 記	315